

### 內地企業「逆襲」美國



#### 藍地球



美國最近用不同的手法，對內地企業進軍美國進行攔截，包括加強審批和反傾銷戰等，皆因內地企業進軍美國的勢頭愈來愈勁，市場稱為「逆襲」美國，令美國擔心內地企業會對美國經濟構成威脅，長遠來說還會影響美國政治。

數據顯示，去年內地在美國八十二個新建的投資和併購項目，投資額創下一百四十億美元的記錄，比前年增加接近五成，其中民營企業佔了百分之七十六，連續兩年超過內地國有企業對美國投資。

其實，內地企業進軍美國，沒有甚麼政治企圖，而是基於兩大因素。第一，內地發達地區的生產成本，無論工資、地價和原材料已愈來愈高，而美國一些窮困地區反而更低，所以吸引內地企業到美國投資。以美國南卡州為例，平均工業地價每畝折合二萬三千元人民幣，有些地方更只需一萬元，比新疆和內蒙古還要平宜。但在寧波，每畝工業地要五萬元，在南京則是六萬三千元，在上海更是七萬六千元。

#### 美國生產資源比內地平

雖然，美國的工資比內地高六倍，但內地的工資也不斷增長，預料到二〇一五年中美工資的差距縮減至三倍。此外，美國的生產資源比內地平宜，例如電費和天然氣，只是內地的三分之一或二分之一。還有，如果內地企業在美國直接投資生產，連運費也可以省下來。

內地企業大量進軍美國的第二個原因，是美國自己造成的，因為美國政府經常對內地產品進行反傾銷戰，導致內地企業索性到美國投資，借「協助美國解決失業」為名，藉此減少美國政府利用反傾銷戰來打壓自己。

另一方面，內地政府已放寬對外投資的限制。除了敏感領域和地區外，十億美元以下的境外投資已不須再送中央部門審批，只需報備就可以了。可以預見，內地在國際經貿活動中的角色將會日益重要，這一趨勢是不能忽視的。

註：小題為本報所加

### 家長八達通

親子

資訊

育兒

升學

活動

## 李寶椿書院舉辦 環繞「情緒」「道德」

今年是中日甲午戰爭爆發一百二十周年，Elsie知道，位於沙田的香港李寶椿聯合世界書院，上月舉行了一連八日的「日中青年會議」(Sino-Japan Youth Conference 2014)，招待了十五位來自日本的中學生，加上香港和內地的數十位中學生，就中日關係舉行多個活動，以提供平台讓這班未來社會的主人翁聚首，進行文化交流。Elsie早前就跟幾位中、日學生傾過，知道會議已是第七年舉行，今年主題圍繞「情緒」和「道德」，從而帶出應以和平手法去解決問題。

#### 整理戰爭遺留情緒

聽今年香港區的活動統籌金煦茵(Kimmy)講，原來「日中青年會議」的構思，是源自七年前，一位在香港李寶椿聯合世界書院讀書的日本學生，在參加過一個以和平解決問題為主題的活動後，聯想到中日關係，故提出舉行「日中青年會議」，讓中、港、日三地的中學生參加，以帶出和平的訊息，活動亦一直舉辦至今。

香港的學生領袖陳嘉駿(Calvin)就表示，今年以「情緒」和「道德」為主題，是因為明白到中、日的年輕人，在不同國家接受教育，因而會產生不同的情緒和看法，而今年正值中日甲午戰爭一百二十周年，亦是個時機讓大家重新思考中日甲午戰爭遺留下來的問題。「嘗試去理解歷史遺留下來的緒，如何影響現在的中日問題。」

為期八日的「日中青年會議」，內容並非只有對話，當中還有講座、遊戲、遊覽等，而當中的重點活動，還包括讓中、日學生表達對方的感覺，以及認識歷史等。好像其中一個名為「和平紀念活



活動內會比較中國和日本的歷史教科書，評估兩者之間的區別，還請參加者建構歷史時間表，通過不同的角度來看待歷史。

# 「日中青年會議」 三地學生談和平

動」(Peace Commemoration)的環節，就是請同學分享親友跟他們說過的戰爭故事，並讓他們抒發個人的感受。

#### 比較中日歷史課本

另外，在「中日大事年表」(History Session)的活動內，則會請同學帶來他們的歷史課本，比較內地、香港和日本的教科書，看三者有何異同。「就好像有關「南京大屠殺」這事件，香港的教科書可能有十頁，但日本的教科書卻只得一段。」Calvin說活動想帶出的訊息，主要是想帶出大家所接受的教育不同，所以會產生不同的情緒，從而讓大家理解為何中國和日本人，與對方有不同的想法。

香港的學生，即使未親身經歷過中日甲午戰爭，但相信對該歷史都有一定認識，可是日本的學生，卻原來真的對有關歷史所知不多。好像去年首次來港參加「日中青年會議」的日本學生領袖Haruka，就透露她在傳統的日本中學就讀，校內的歷史書對於「南京大屠殺」，只寫成「南京事件」，且着墨不多，所以當她看到中國和香港的教科書描述有關歷史時，最初都感到難以置信，但看到各教材內容如此詳細，才讓她重新認識這段歷史。回到日本後，Haruka也有跟家人分享她在會議內的所見所聞，想不到影響到她的妹妹今年隨她再次來港參加會議。

#### 傳媒人教分析報道

會議的日本區活動統籌Riko則說，雖然她的祖父母曾經歷中日甲午戰爭，但她自己對有關歷史也知道不多，當她去年參加過「日中青年會議」後，才明白為何有些中國人有仇日情緒。回家後，Riko也有跟家人分享經歷，但祖、父母的看法已根深柢固，很難改變他們對歷史的想法，然而他們卻很贊成年輕一代走出來，討論有關中日關係的問題。」除了教科書外，傳媒的



為期八日的「日中青年會議」，集中中、港、日三地的學生，探討中日關係的議題。

報道也會影響大眾的想法和情緒，因此Calvin說在今年的「日中青年會議」中，大會也邀請了資深傳媒人，教同學如何分析傳媒的報道，不要被誤導。「那位編輯曾去過釣魚島，也寫過有關新聞，所以他除了帶自己當年有份寫的報道外，也帶來其他報館的報道、日本報紙等，讓同學自己去比較。」

事實上，舉行「日中青年會議」，大會希望影響的，不只是有份參與的學生，也想通過他們的分享，影響身邊的人，所以在會議尾聲部分，會請同學們思考，在個人層面上，可如何推動中日關係。Kimmy同Elsie講，「日中青年會議」已成立了網頁(網址：<http://lpcsajc.org>)，上載有關活動內容，讓大家了解更多活動情況。有關中日關係的問題，當然非三言兩語說得清。Elsie覺得，趁住今年是中日甲午戰爭一百二十周年，家長也可以以此作為引子，讓子女認識歷史，從而了解現時的中日關係。

若有任何家長關心的話題，歡迎報料。傳真：2798 2688。

Elsie 陳

劉銳紹